

УДК 327.7

РОЛЬ ФРАНЦИИ И ГЕРМАНИИ В СОХРАНЕНИИ ЕДИНСТВА ЕС

Нигманов Таир Амангалиевич

E-mail: tanhoiser@mail.ru

Студент 4 курса факультета международных отношений специальности
«Регионоведение» ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, г. Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Таштемханова Р.М., доктор исторических наук, профессор

Идея объединить Европу стара, как сама Европа, но обычно под объединением подразумевалась военная интеграция. В течение столетий за объединение Европы под своим знаменем сражались Франция и Пруссия, а в последующем Германия.

В противовес милитаристам выступали сторонники пацифизма, которые утверждали, что Европу можно объединить только мирно, а не сталью и кровью. Причем, произойти это может только через мир, а в последующем сотрудничество между непримиримыми врагами Германией и Францией.

Правыми оказались последние. Тот Евросоюз, который мы видим сейчас, появился благодаря экономическому сближению Франции и Германии [1]. Уже тогда их воспринимали как главную опору европейской интеграции, хотя Германия представлена была только ФРГ без ГДР.

В 1963 между Францией и Германией заключается Елисейский договор, который должен был окончательно положить конец многовековой вражде. Соглашение подписали поистине эпохальные фигуры в истории Европы: немецкий канцлер Конрад Аденауэр и французский президент Шарль де Голль. Новый Ахенский договор является дополнением и логическим продолжением Елисейского договора.

В конце января 2019 года канцлер ФРГ Ангела Меркель и президент Франции Эммануэль Макрон подписали Ахенский договор [2]. МИДы обеих стран открыто говорят, что цель договора – вселить в европейцев веру в ЕС на фоне Brexit, миграционного кризиса и усиления евроскептиков. Франция и Германия, центры Европы, пытаются склеить раскалывающийся на части Евросоюз. В это же время до выборов в Европарламент остается всего 3 месяца, а евроскептики сильны как никогда.

Ахенский договор делает упор на внешнюю политику и оборону. В частности, Париж и Берлин планируют «тщательно согласовывать свои позиции» по международным вопросам и отстаивать интересы Европы. Между ними заключается оборонный союз: при нападении третьей страны на одну из сторон договора, вторая обязана также вступить в войну. Принятие кандидатуры Германии в качестве постоянного члена Совета Безопасности ООН «является приоритетом франко-немецкой дипломатии». Раз в квартал, согласно планам Берлина и Парижа, одного из министров будут приглашать в качестве гостя на заседание кабинета другой страны.

Остальные пункты играют меньшую политическую роль. Они касаются экологических проблем, сотрудничества в образовании, науке, здравоохранении и языковом вопросе, совместной работе в Африке.

Ахенский договор в первую очередь важен не своим текстом, а окружающим его ореолом истории и символизма. МИДы обеих стран открыто говорят, что подписание соглашения – это вызов стоящим перед Евросоюзом проблемам.

На открытой лекции в КАЗГЮУ им. М.С. Нарикбаева посол Германии доктор **Тило Клиннер** и посол Франции **Филипп Мартинэ** выразили мнение, что перед выборами в Европарламент судьба ЕС находится под вопросом. «Германия и Франции дали сигнал, что готовы противодействовать националистическим тенденциям и Брекситу», - заявили дипломаты.

Те, с кого началась объединенная Европа, должны взять на себя ответственность ее сохранить. Примерно так звучит голос Франции и Германии.

Некоторые эксперты выразили мнение, что договор дает подписавшим разные преимущества. Так, французские войска сильнее немецкого бундесвера и обладают ядерным оружием, так что пункт о взаимной обороне выгоднее более слабой в военной сфере Германии. Еще один односторонний плюс Берлин получает из-за пункта о продвижении своей кандидатуры на пост постоянного члена СБ ООН.

«У договора нет победивших и проигравших», - считают французские и немецкие дипломаты: «Вопрос не в том, кто получил больше пользы, а в том, хотим ли мы быть мировым игроком. Мы сильны вместе. Другого выбора у нас нет».

То есть, еще большее сближение Франции и Германии дает сигнал не только евроскептикам, но и всему миру, что европейцы не согласны с клеймом «экономический гигант, политический карлик».

Эту же точку зрения подтверждает пункт о взаимной обороне. Он полностью совпадает с 5 статьей устава НАТО, в котором состоят обе страны. То есть, Германия и Франция включением повторяющегося пункта хотели особенно подчеркнуть близость своих отношений.

«Юридически это абсолютно не нужно, но политически крайне важно», - комментирует данный пункт Чрезвычайный и полномочный посол ФРГ в Казахстане д-р Тило Клиннер.

Согласование общей позиции по внешнеполитическим вопросам двух стран-лидеров ЕС может сдвинуть с мертвой точки вопрос общеевропейской внешней политики. Общая внешняя политика и политика безопасности (ОВПБ) всегда была слабым местом Евросоюза.

Хотя бы из-за того, что выработать единую позицию, которая отвечала бы интересам 28 стран очень сложно. «Но мы попробуем это сделать», - заявляют Франция и Германия.

Критики договора отмечают, что он может привести к усугублению проблемы «Европы двух скоростей». Под этой проблемой понимается разница между богатой более интегрированной Западной и Центральной Европой и бедной менее интегрированной Восточной и Южной Европой. После еще более тесного сближения Германии и Франции не останутся ли на периферии остальные страны ЕС, задаются вопросом эксперты и государственные деятели.

«С начала 1990-х годов мы поддержали идею предоставления места Европейскому союзу, а не одному из его государств-членов. Разве не говорилось всегда о том, что его (место в Совбезе) следует отдать Европе? Значит, вы нас обманываете» - сказал в интервью газете *Corriere della Sera* премьер-министр Италии **Антонио Конте** [3].

Несмотря на все это, стоит признать, что инициатором сохранения ЕС должны быть ее лидеры Германия и Франция, а не погрязшие в долгах Греция или Португалия. Вопрос в том, насколько успешно это у них получится.

Помехой для попытки объединения могут стать и внутренние проблемы. Во-первых, Франция и Германия все еще страдают от последствий миграционного кризиса 2015 года и последовавшего за ним всплеска праворадикальных настроений. Во Франции сильный результат на президентских выборах продемонстрировала Марин ле Пен, кандидат от антииммигрантской партии «Национальный фронт». В Германии впервые прошла в Бундестаг праворадикальная партия «Альтернатива для Германии». Наблюдается рост популярности не только партий, но и общественных организаций и движений, таких как ПЕГИДА.

Во-вторых, крайне низкий рейтинг одобрения и у Макрона, и у Меркель. В 1968 году, через 5 лет после подписания Елисейского договора, Шарль де Голль был вынужден уйти из-за длительных народных протестов. В течение последних месяцев идут протесты «желтых жилетов», требующие отставки Макрона. Подписывая Ахенский договор, действующий президент Макрон пытается провести параллель между собой и легендарным генералом. Критики президента настаивают, если Макрон хочет подражать де Голлю, то пусть так же добровольно уйдет со своего поста, но не через 5 лет, а прямо сейчас.

Ангела Меркель, безусловный лидер не только Германии, но и всей Европы, уже заявила, что не будет участвовать на выборах в 2021 году и точно покинет должность канцлера. Христианский демократический союз принял это решение из-за сильного общественного негатива лично в адрес Меркель.

В-третьих, непредсказуемая политика американского президента Дональда Трампа и развязываемые им торговые войны отрицательно влияют на экономику Франции и Германии. К тому же для примирения с «желтыми жилетами» Макрон был вынужден отказаться от повышения налогов и значительно повысить социальные выплаты. Дефицит французского бюджета уже превысил предельно допустимые в ЕС 2% от ВВП и к концу 2019 года вполне может вырасти еще больше.

При всем желании Парижа и Берлина взять на себя обязательства по сохранению ЕС, единство организации зависит не только от их действий, но и внешних факторов. Например, Брексит, отношения с США и Россией. Однако именно эти две европейские страны, с которых начался Европейский союз, должны проявить инициативу по его сохранению.

Список использованных источников

1. Ф. Гиниятов. Теории европейской интеграции и текущий кризис Европейского союза // «Вестник экономики, права и социологии», 2015, №2, стр. 116-118
2. Меркель и Макрон подпишут в Ахене новый договор о сотрудничестве Германии и Франции // ТАСС – 22.01.2019
3. M. Franco. Conte: “Sul seggio all’Onu Francia e Germania prendono in giro noi e l’Ue” // *Corriere Della Sera* – 25.01.2019